

### 我省出台规定不得借旅游旺季上调门票价格

本报讯(记者董盈)近日,省发展改革委结合我省进入冬季旅游旺季的实际,对市县发展改革委等部门印发《关于进一步做好旅游旺季实行政府定价管理景区有关价格工作的通知》,要求加强景区门票价格及景区配套交通服务价格管理,着力规范景区价格经营行为,营造放心安心舒心的旅游环境。

通知要求,市县发展改革委要按照《价格法》《旅游法》等法律法规规定,依托风景名胜、自然保护区、文物保护单位、国家公园等各类公共资源建设的景区门票价格实行政府定价管理。要坚持利用公共资源建设景区的公益属性,不得借旅游旺季上调门票价格。特殊情况需要调整景区门票价格的,要严格依照法定程序核定。景区内交通工具、配套停车场到景区大门的交通工具,不得强制要求游客乘坐并收费。要督促景区在显著位置标识停车场到景区大门、景区内游览场所之间的距离以及步行游览预计需要的时间,便于游客合理选择游览方式。对具有垄断性且游客普遍需要乘坐的,其收费依法实行政府定价管理。各景区要严格执行政府定价,不得擅自增设收费项目,全面落实对特定群体的门票减免优惠政策。要在收费场所、门户网站、公众号等醒目位置公示景区门票价格、优惠范围、优惠幅度和所包含的游览场所、交通及停车服务收费等信息,不得收取未公示的任何费用,保障游客知情权。

### 新一代人工智能新场景专业赛决赛在哈举行

本报讯(记者董广硕)12月26日至27日,第十二届中国创新创业大赛新一代人工智能新场景专业赛决赛在哈尔滨举行。

大赛吸引了来自北京、上海、深圳、常州等地的340个项目参赛。经过激烈角逐,最终大规模低轨卫星星座智能霍尔电推进系统产业化项目、边缘计算智能数据网络项目、医疗可穿戴动态心电记录仪-一心血管监测解决方案项目、基于数字孪生技术的生产车间环境实时监测平台的研究项目、基于AI强化学习的创作型工作服务系统项目、工业视觉检测设备项目6个高成长项目分获一、二、三等奖并成功落户哈尔滨新区,总签约投资额达2.82亿元。

### 油气当量4000万吨以上,大庆油田实现21连超

(上接第一版)在油气开发上,大庆油田高效组织生产运行,持续深化精准开发,全力以赴增产夺油,确保“油稳气增”。原油生产方面,突出水驱控递减、三采提质增效和新区效益建产,专班推进重点工作,实现“高水平、高质量、高效益”稳产,水驱自然递减率、综合递减率分别同比下降0.3、0.6个百分点,三次采油实现连续22年千万吨以上稳产。天然气开发方面,松辽本土突出内挖外扩,完善产供储销体系,川渝地区持续扩大茅口组产能规模,加快先导试验区投产,推动天然气产量持续攀升。

“像抓油气生产一样抓新能源”,大庆油田按照中国石化“清洁替代、战略接替、绿色转型”三步走总体部署,积极探索油气与新能源融合发展路径,绿色低碳发展步入“快车道”,多能互补格局加速形成。喇嘛甸油田低碳示范区一期工程全面启动,新能源装机25.6万千瓦,并同步开展智能微电网、绿电制氢、地热、再电气化4项现场试验;朝阳U型井地热泵试验创新开展,形成了“千米穿射”“数值模拟”等一系列技术经验。2023年在运新能源发电项目装机规模21.6万千瓦,预计全年发电量可达3.9亿千瓦时。

### 省、市重点项目复工率均达100%

(上接第一版)“专班工作人员多次深入企业和我们共同提前谋划,并协助办理相关审批手续,确定在区内试点先行,实实在在地推动了产业链条项目建设进程。”葫芦科技集团副总裁李燕告诉记者,今年7月,哈尔滨海吉雅科技有限公司投资5亿元的5G+健康管理平台与应用项目正式启动,随着市场的铺开,后续将新建健康行智能小屋生产线和生物大数据研发平台,建成后有效解决小病就近检测,实现分级诊疗,有效分流三级医院就诊压力。

坚持以产业链谋划项目。鼓励龙头骨干企业充分发挥引领作用,持续打好建链、补链、延链、强链组合拳,进一步完善产业链条,扩大产业规模,增强企业核心竞争力,促进制造业企业实施技术改造,提升产能,推动推动万鑫机械、翰霖科技等企业成为哈飞、东安航空等龙头企业的合格供应商,由此带动了27个技改项目。

与此同时,平房区(哈经开区)将数字经济作为“一号工程”持续推动,深入推进数字经济招商和项目建设,深入产业链上下游配套,目前有8个数字经济项目签约落地,四家国字号数据中心齐聚,万兆光纤网覆盖100平方公里,5G通信基站1102个。

创新模式在“快”上做文章。平房区(哈经开区)不断创新发展体制机制,持续推进“牵动式审批”“并联审批”等模式,最大限度促进项目审批提速,推进重点项目开工、快建设、早投产。航空产业园上新阶段,产业链产值增长50%,突破500亿元;“一带一路”整车产业项目取得新突破,为高质量发展增添新动能;民营经济活跃度全面提升,1-11月,平房区新登记市场主体9997户,同比增长37.3%。

首推“牵动式审批”,批出“温度”。创新“预审、预签、预批”等“手把手”指导的方式,先后为东方基因、申通快递等20余个重点项目解决立项备案问题。2023年元旦,浙江东方基因生物制品有限公司负责人接洽项目,推进项目尽快开工、快建设、早投产。航空产业园上新阶段,产业链产值增长50%,突破500亿元;“一带一路”整车产业项目取得新突破,为高质量发展增添新动能;民营经济活跃度全面提升,1-11月,平房区新登记市场主体9997户,同比增长37.3%。

首推“牵动式审批”,批出“温度”。创新“预审、预签、预批”等“手把手”指导的方式,先后为东方基因、申通快递等20余个重点项目解决立项备案问题。2023年元旦,浙江东方基因生物制品有限公司负责人接洽项目,推进项目尽快开工、快建设、早投产。航空产业园上新阶段,产业链产值增长50%,突破500亿元;“一带一路”整车产业项目取得新突破,为高质量发展增添新动能;民营经济活跃度全面提升,1-11月,平房区新登记市场主体9997户,同比增长37.3%。



捕鱼现场。

# 共赏渔猎文化 感受冬捕魅力

## 2023黑龙江“冷水鱼·冬捕季”系列活动开幕式侧记

饰的人们,拿起鼓槌敲响了蒙古族牛皮鼓,载歌载舞拉开了活动的序幕。

“牛皮鼓是我们蒙古族的传统乐器,敲响牛皮鼓有着祈福保佑的寓意。我们表演的曲目叫天佑杜尔伯特,希望我们的家乡越来越好!”一位表演者说。

千百年来,擅长渔猎的蒙古族人形成了独特的渔猎文化,他们更加重视捕鱼前的祭祀活动。通过盛大的祭湖醒网仪式,以求水族兴盛,祝愿生活美好。

在现场,经验丰富的鱼把头祭湖醒网,渔民们豪气万丈,扛起渔具,迈着坚实的步伐,开始冬捕第一网。大型机械绞盘哗哗地转动起来,湖水泛花,千米巨网在冰下展开,在高亢嘹亮的号子声中,大网拉出冰面,大大小小的鱼儿活蹦乱跳在网中打着滚儿,撒着欢儿跃上冰面,异常壮观。据统计,活动当天,最大单网出鱼量约30万斤,总捕捞数量高达100万斤。

开幕式上的冷水鱼直售环节更是火爆,当天通过电商现场直售、线下购买等方式,总成交量达60万斤,销售额高达900万元。连环湖特色大银鱼颇受欢迎,当天售出近万箱。

冰封的湖面上,人头攒动,热情似火。作为天然大冰场,雪地风车、冬泳、冰上龙舟、冰上自行车、冬钓等具有传统和地域特色的趣味比赛也在现场一一呈现,游客在活动现场充分感受到冰雪运动的独特魅力。

除了冰雪簇拥的美景、震撼的冬捕,特色冷水鱼美食更是诱人。活动现场灶台支起,鱼羊鲜的香气四溢。“蒙风第一锅”熬制的鲜美鱼汤供广大游客品尝,让大家充分感受到热气腾腾的杜尔伯特味道。

大庆市连环湖温泉景区厨师长周周长用在现场捕捞的野生鱼制作了连环湖鱼头煲、环湖盛世鱼、花开富贵鱼等佳肴,游客们争相品尝。

周周长说:“连环湖水域辽阔、环境优美,生长在这里的鱼肉肉质非常好,银鱼、鲌鱼、鲤鱼都是我们当地的特产,外地游客来到这里必吃的一道菜就是咱们连环湖的鱼。在这次活动中我也做了很多鱼菜,让远道而来的游客们都来尝一尝咱们正宗的冷水鱼!”

此外,现场还打造了冰雪童话嘉年华,百福鱼廊、网红鱼塔、冰屋、雪雕等十大网红打卡造型,供广大游客拍照体验。开幕式期间,活动融合了杜尔伯特第七届冰雪那达慕内容,布魯、踢乌兰红

等民族游艺项目也精彩纷呈。

“此次活动我们更加注重将民俗文化和渔猎文化有机结合。游客不仅能观赏到神奇壮观的冬捕场面,还能感受到现场的冰雪文化、欣赏冰雪经济项目。现场还能体验蒙古族传统文化,品尝全鱼宴等民族美食,既能饱眼福、口福,又可以愉悦身心。”杜尔伯特蒙古族自治县副县长王东福介绍,为了让广大游客都能充分感受冬捕的魅力,开幕式上的部分景观将永久进行保留。在此期间,嘎日迪景区将免费对外开放,供游客前来参观游玩。

省农业农村厅相关负责人表示,此次活动拉开了2023黑龙江“冷水鱼·冬捕季”系列活动的大幕,系列活动将持续到2024年3月末。在此期间,我省将陆续有9个市(地)的18个县(市、区)计划开展20余场冬捕、冬钓活动。包括在大兴安岭地区、绥化市等地融合冰雪嘉年华,哈尔滨市等地融合冰雪音乐节、鱼市大集网红直播带货和冬钓大赛等内容。

冬捕打鱼鱼渔猎文化,品尝佳肴感受新鲜魅力。今天开幕的,不仅仅是2023黑龙江“冷水鱼·冬捕季”系列活动,也是我省冷水鱼产业发展的新篇章。



周周长现场制作的菜品。 本报记者 荆天旭摄

□本报记者 吴玉玺

传承渔猎文化,展示冬捕奇观。27日,2023黑龙江“冷水鱼·冬捕季”系列活动之中国大庆连环湖第七届冰雪渔猎那达慕活动,在杜尔伯特蒙古族自治县嘎日迪景区盛大开幕。来自全国各地近万名游客齐聚连环湖畔,观冬捕盛况,赏网红腾鱼,品美味鱼宴,体验冰雪魅力、尽享冰雪乐趣。

迎风猎猎,震天鼓咚咚。伴着欢快的音乐节拍,身着蒙古族传统民族服

# 关于做好2024年元旦春节期间有关工作的通知

(上接第一版)

二、强化保供稳价,满足群众节日消费需求。加大市场监测调控和预警力度,协调落实煤电油气保供稳价工作,特别是加强极端天气期间设施巡查,及时应对突发情况,确保供电、供暖、供气稳定,保障群众温暖过冬。全面落实粮食安全党政同责和“菜篮子”市长负责制,保持物流保通保畅工作机制高效运转,建立重点物资全链条供需对接机制,确保粮油肉蛋奶果蔬等重要民生商品数量充足、品种丰富、质量放心、价格稳定。加强食品和质量安全监管,紧盯消费集中的“米袋子”、“菜篮子”、“果盘子”、“火炉子”、“药匣子”等重点领域,以及农村地区、城乡结合部等重点区域,严厉打击假冒伪劣等违法行为。扎实开展冬季冰雪旅游“百日行动”,持续优化冰雪旅游产品供给,提升旅游服务质量。优化旅游消费环境,加大对餐饮住宿、景区门票、停车场收费等民生重点领域价格监管力度,及时查处哄抬价格、串通涨价、价格欺诈等违法行为。规范推广等形式多样内涵丰富的文化消费活动,加强网络交易和服务监管,维护消费者合法权益,及时关注化解游客诉求,做好舆情引导管控工作。

三、积极弘扬主旋律,丰富群众节日文化生活。以强信心为重点加强宣传引导,巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论,激发全社会团结奋进的强大力量。组织开展好文化科技卫生“三下乡”活动和“我们的中国梦——文化进万家”活动,把农技知识、文化服务、科普宣传、健康检查、法律咨询等送到基层。提升公共文化服务能力,持续推进“冰天雪地、美好生活”系列活动,积极开展乡村“村晚”、传统节日习俗展览及讲座、美术书法摄影创作展示、非遗展示等活动,加强非物质文化遗产保护传承,推动非物质文化遗产保护传承利用发展。加强艺术创作引导,坚决抵制低俗庸俗媚俗现象,净化节日文化市场。

四、扎实做好春运工作,有力保障群众平安便捷出行。科学预测客运需求和

流量、流向,合理制定运输方案,在重点地区、热点线路和高峰时段提前调配运力,最大限度满足群众出行需求。优化多种运输方式衔接,科学安排地铁、城乡客运班线、公交车、出租车、网约车与铁路、民航有机衔接,方便旅客联程运输和中转换乘。加强高速公路服务区运营管理,提高充电、用餐、如厕等服务能力和质量。严格落实军人、消防救援人员、英烈遗属、老幼病残孕等重点群体乘车服务政策,加强农民工、学生、农村地区群众等重点群体出行服务保障,开辟包车绿色通道,组织包车“点对点”安全快速运输。鼓励各单位结合带薪年休假等制度落实,安排职工在除夕休息。引导公众合理安排出行计划,错峰避峰出行。严格落实春节假期小型客车免费通行政策,加强拥堵路段疏导管控,严防长时间、长距离堵车情况发生。优化完善应急预案,组织好应急救援队伍,备好充足应急物资和应急救援设备,妥善应对运输受阻、旅客滞留、险情事故等突发情况。开展交通领域“打非治违”专项行动,严厉打击超限超载超速、非法营运、农用车和货车违法载人等行为,严防重特大交通事故,保障群众出行安全。

五、做好传染病防控和医疗救治工作,保护群众身体健康。统筹做好新冠、流感等呼吸道传染病防控,坚持科学防治、精准施策,落实“四方责任”,加强养老、托幼、学校、社会福利等机构以及空间密闭场所防控,落实日常防护和环境清洁消毒,严防发生聚集性疫情;做好监测预警和风险评估,加强疫情报告,及时发布信息,消除公众疑虑。提升医疗救治能力,加大儿科、呼吸科等医疗资源的统筹力度,充实医疗机构门急诊、儿科、呼吸、重症等重点科室医疗力量,做好常用药品、检测试剂、医疗设备、救治床位等准备。加强医疗秩序管理,提高医疗服务质量,二级以上医疗机构发热门诊和基层医疗卫生机构发热门诊应设尽设、应开尽开,确保节日期间医疗工作平稳有序。持续加强冬春季重点传染病健康知识科普和疫情防控知识宣传,引导接种疫苗,倡导戴口罩、勤洗手、常通风、保持社交距离等个人防护措施,降低感染

风险。加强景区景点医疗力量投放,确保游客健康安全。

六、全面排查整治隐患问题,抓紧抓实安全生产。牢固树立安全发展理念,坚持人民至上、生命至上,始终保持“时时放心不下”的责任感和“须臾不可放松”的紧迫感,深入开展岁末年初安全生产大排查大整治,严格落实各项安全管控措施。持续深化煤矿安全风险隐患排查整治专项行动,“一矿一策”强力整治隐患问题,严厉打击违法建设行为。深入开展高层建筑、地下商场、大型综合体、商场市场、餐饮娱乐、酒店民宿、医院、养老机构等重点领域(场所)和城乡结合部小作坊等消防安全隐患排查整治行动,切实做细节日期间火灾防控工作。强化城镇燃气安全专项整治,突出抓好非煤矿山、交通运输、旅游、房屋、危险化学品、烟花爆竹、工贸、民爆物品、特种设备等重点行业领域安全监管,深入开展省市县三级综合督查和全社会立体化安全宣教活动,有效防范各类事故。常态化抓好低温雨雪冰冻灾害安全防范工作,强化气象监测和预警,做好应急处置准备,努力把极端天气影响降到最低,全力维护人民群众生命财产安全。

七、积极化解矛盾纠纷,全力维护社会和谐稳定。坚持和发展新时代“枫桥经验”,结合推进“枫桥式公安派出所”创建活动,结合推进“枫桥式矛盾纠纷排查机制,坚决把问题解决在基层、化解在初始。完善立体化信息化社会治安防控体系,严格落实公安武警联勤武装巡逻“四项机制”,坚持屯警街面、动中备勤、联动联控,加强对车站机场、商圈夜市等人员密集场所重点布防,提高见警率、管事率。保持对各类违法犯罪严打高压态势,严厉打击涉黑涉恶、涉枪涉爆、“盗抢骗”、“景区扒窃”、“黄赌毒”等突出违法犯罪,特别是节日期间电信网络诈骗、假冒伪劣、食药环领域、恶意欠薪等违法犯罪,保持“零容忍”态度,切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感。强化重点地区、重点部位治安管控,全面落实人防物防技防措施,坚决防范和打击暴力恐怖活动。严格落实大型群众性节庆活动和景

区景点安全防范措施,严防发生重特大公共安全事故。

八、倡导勤俭节约文明过节,持之以恒推进正风肃纪。坚持和发扬中华民族优良传统作风,开展“我们的节日”等文明实践活动,扎实推进移风易俗,严格家教家风,反对讲排场比阔气、攀比炫富、奢侈浪费等不良习气,引导形成良好社会风尚。严明纪律要求,反对特权思想和特权行为,严格落实中央八项规定及其实施细则精神和省委若干规定,严肃查处节日期间易发多发的违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规发放津贴补贴、违规操办婚丧喜庆、公车私用等问题,严防严治隐形变异现象,及时通报曝光典型案例。以钉钉子精神深化纠治“四风”,大力纠治高档烟酒茶、“豪华年夜饭”、节日过度包装等现象背后的享乐奢靡问题。严格落实节假日“市长热线”、“旅游服务热线”等公共服务热线,要合理安排节日期间值班值守,保证服务质量。

各地各部门各单位要结合本通知要求和工作实际,细化工作措施,逐项分解任务、落实责任到人,确保全省2024年元旦春节期间社会和谐稳定。

中共黑龙江省委办公厅 黑龙江省人民政府办公厅 2023年12月27日